

## 精彩工会

2016年5月1日 周日

责任编辑:章慧芬



互相“切磋”

## ◎关爱职工,创设成长进步空间



2016年4月29日下午,在浙江省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰劳模先进大会上,全国五一劳动奖章获得者、公司焊工范丽锋代表劳模先进个人发言。

近年来,石化建安公司坚持打造学习型企业,把提高职工技能与素质作为服务职工重要内容,开展职工技术技能比武和读书活动,制订《职工学历自学教育奖励规定》,设立“陈辉优秀技能人才奖励基金”。建立多功能技能培训基地,坚持每年开展多层次多工种的职工技术培训与技能比武活动,体现了公司对职工成长的人文关爱。范丽锋等员工先后荣获全国、浙江省五一劳动奖章,宁波市高技能人才奖、市劳动模范、市五一巾帼标兵、首席工人等称号,一批青年技术骨干脱颖而出。

同时,公司坚持开展技术技能比武,为职工搭建成才舞台。两年一次在基层单位选拔上,组织近180~200人的八大工种管、铆、焊、电、钳、仪、起重、金加工技能比武;组织技术人员进行技术规范应用竞赛。对获得前3名者在职工考评、股权及奖金激励等方面给予体现。公司工会还为职工创造条件,推荐优秀技能能手参与区、市、省及全国职工技术比武,均取得较好名次。比如省市焊工比武双冠、中石化机泵维修钳工实操团体冠军、市钳工比武个人亚军等。

2013年,职工范丽锋在宁波市、浙江省岗位技术大比武焊工比赛中获双冠好成绩,获去年推荐参与全国焊工比武,他深有感触地说:“这次比赛非公企业选手只有19人,都来自浙江和海南。在非公企业选手里面像我们公司这样为我创造这么好比赛条件的绝无仅有。曾与省内另两名选手在杭州集训5天,他俩偷偷拿一些未焊完的试件去练,因为在厂里没人会帮忙准备,这在我们公司是无法想象的,这也让我感受到在建安公司是幸运,是幸福的。”

载誉归来

## ◎服务职工,构建和谐劳动关系

今年2月24日下午,石化建安公司工会和安全环保部利用公司设立的“建安讲堂”,邀请了镇海炼化医院副院长、心血管专家杜娟和医院体检中心主任汤晓萍,组织了一期“体检报告解读与健康知识”讲座,两位医生结合近些年来公司职工体检的综合情况,分别就如何解读体检报告、如何对待报告相关指标超标、如何进行职业病检查等问题作了详细讲解。来自机关部室、基层职工等120多名代表参加了听讲,大家受益匪浅。

“关注职工,服务职工,落实保障,已成为公司一项日常工作。”该公司工会主席史波介绍,公司工会通过与公司签订《职工集体合同》《女职工权益保护专项协议》,规定企业实施职工双休日制度,对全体职工开展

一年一次的健康体检。女职工依法享受产假、生育保险及妇科病检查。对高空作业人员及特殊工种人员专门进行职业体检等,切实维护职工权益,开展和谐企业建设。

公司工会建立完善职工生活福利制度,坚持对重病及生活困难职工家庭进行慰问,做到“真困难真帮助,大困难大帮助”。公司专门出资成立了职工帮困救助金基金账户,为职工看病助学帮困约18.6万元。出资12.6万元为职工办理了特种重病医疗及女职工安康互助保障。在社会医疗保障基础上,公司还为职工建立了补充医保制度,为3位患癌症及肾移植职工承担医保外药费20多万元。为保证职工退休后收入高于社会福利,公司还为职工建立了企业年金,向

每位退休职工每年发放1200元慰问金,截至去年年底慰问金支出已达51.8万元。

开展夏送清凉冬送温暖活动,每年公司工会购置约4万多元的清凉饮料及防暑降温药品,送到一线班组及作业现场,为基层单位配置冰柜、洗衣机及微波炉等,改善生产一线生活条件。每逢端午、中秋、春节等传统节假日,公司与工会都会向职工送上一份慰问礼包,据悉,此项费用每年支出40多万元。

另外,公司工会积极发挥工资集体协商的作用,把普惠制服务职工纳入与行政的协商内容,取得了企业行政极大的支持,拓展普惠化服务内容,进一步完善各项制度和职工保障体系,构建了良好的和谐劳动关系。

# 和谐领先 镇海石化建安公司谱写和谐篇章 动静致远

“你在企业工作中,总体感到……(A. 满意, B. 较满意, C. 不满意)”,不久前,宁波镇海石化建安工程有限公司(以下简称石化建安公司)工会开展了职工对企业满意度测评活动。94名来自公司一线的职工代表对企业打出总分92.13分(满意100分、较满意90分),其中无“不满意”项选择。石化建安公司党委书记、董事长都跃良说,员工给出这么高的分,我感到很欣慰!成绩得益于企业提出“和谐领先,动静致远”的理念,以及倡导“持续发展,服务社会,回报股东,造福员工”的价值观。

镇海石化建安公司前身是中国石化镇海炼化分公司下属二级单位,于2008年11月改制为股份制民营企业。现为一家拥有24项专利技术、集石油化工检修和石化设备制造的国家高新技术企业,职工1700余人。公司工会成立于2009年2月,下设基层分会11个,工会小组141个,有专职工会干部2人。近几年来,石化建安工会坚持“关爱职工,服务职工”的“两个”服务,实现了企业安全生产无事故及劳动关系和谐的目标。2011年被评为宁波市社会责任优秀等级企业,2014年被浙江省总工会授予“模范职工之家”称号。

## ◎特色文体,助建模范职工之家

今年“三八”妇女节前夕,公司近百名女职工分乘两辆大巴前往上海青浦大观园、朱家角及购物中心奥特莱斯,参加了由公司工会组织的女职工休闲观光与购物活动。两天活动中,女职工们领略了水乡古镇的美丽夜景,在大观园尽兴游园赏花听戏,在上海购物中心奥特莱斯尽享购物乐趣。

史波说,公司工会十分重视职工精神文体生活,每年下拨经费开展班乐联谊休闲活动。根据职工的不同爱好与兴趣组织职工合唱团、篮球队、羽毛球队、乒乓球队、集邮协会、书画摄影协会等10多个职工兴趣团体,为每个兴趣协会下拨活动经费,开展职工喜闻乐见的群众性文化活动,不仅丰富了职工业余文化生活,而且树立良好的企业形象。公司合唱队在宁波市职工艺术节大合唱比赛中多次以总分第一成绩获金奖,并代表宁波市参加省里演

出,极大提升了企业的品牌美誉度。

重视工会组织建设,建立公司、分公司(车间)、班组三级工会网络小组,增强组织活力及建家力度。组织基层工会主席参加省总工会干校岗位培训班,把工会干部培养成“组织动员职工的能手、关心服务职工的模范、协调劳动关系的行家”。制订工会工作考核,引导各基层工会规范开展工作。坚持以职工代表大会为主的“老三会”制度和以董事会为主的“新三会”制度,推选职工代表、职工董事及职工监事参与企业管理。坚持开展公司、分公司(车间)、班组三级事务公开与领导干部民主评议工作。围绕公司生产经营组织职工开展“我为企业建功立业”等合理化建议活动。开展“五型”示范班组及优秀班长评比活动,提升班组管理水平和职工凝聚力。

2月23日下午,公司工会组织

了2016年职工“迎新春闹元宵”拔河跳绳比赛,来自各二级单位及生产机关部室的10支职工拔河与跳绳队伍共140名职工参加了比赛。经过2个多小时的全力拼搏,公司下属的检修分公司拔河队力挫群雄,一举获得拔河赛冠军,机械分公司队与综合维修分公司队分享亚军、季军。在跳绳比赛中,由郑颖、严峰、秦鑫磊组成的检修分公司队,以充沛的体力、默契的配合再获跳绳赛冠军,综合维修分公司队及电气分公司队分别获亚军、季军。史波说,这次拔河跳绳比赛进一步展示了公司职工团结协作,勇于争先的精神。

几年来,公司重视工会活动阵地建设,以建先进小家活动推进公司创建全国“模范职工之家”。公司工会工作思路和成绩受到了肯定和关注,《抓好民主管理是建设和谐企业的基础》一文入选全省厂务公开民主管理研讨论文集。



高温送清凉



先进引领



大合唱获省级金奖



外出疗休养



技术比武

## ◎股权激励,谱写和谐动人篇章

“公司主要从事石油化工装置检修业务,行业的性质决定了职工面对的是寒冬酷暑、高温高压、易燃易爆、连续作业的工作环境和工作条件,特别是一批基层的生产技术骨干及班组长,他们身先士卒奋战在第一线,承担了繁重的生产与管理任务。”史波说。

公司为了激励先进,实现精神与物质共同奖励的办法,每年组织开展评比“十佳”优秀员工活

动,评选出优秀员工10名,并安排优秀员工及家属到台湾、柬埔寨等地进行荣誉旅游疗养,费用全部由公司承担,每位参加疗养的优秀员工享受费用约1万元。据悉,公司每年花费在此项活动上的开支约14万元。

在石化建安公司,职工休假

还可以拿补贴。该公司出台了职

工带薪疗休养制度及费用补贴政

策,规定:“职工在本公司连续工

作年限已满1年不满10年的,休

假度假补贴5天;已满10年不满20年的,休度假补贴10天;已满20年的,休度假补贴15天。休度假补贴标准按400元/天,其中连续工作年限满30年的,另补贴2000元/年。”根据此政策,一个工作满30年以上的职工,除享受15天带薪疗休养假期外,还可得到8000元补贴。史波说,每年公司在职工带薪疗休养上支出约500余万元。

石化建安公司还出台了《建

安公司股权激励管理办法》,通过

年度考核,对忠诚企业、热爱本职、具有较强敬业精神和良好职业道德以及能团结协作、勤奋工作、有特长和较好业绩,且当年考核在优秀档次的生产技术骨干,

公司予以股权奖励,每年约200人左右。6年多来,共有1159人次享受受到一、二、三、四等奖励。

“激励款高达1088.5万元,这在全省企业中也不多见,谱写出劳动关系和谐的新篇章。”

